快乐过暑假 安全不放假

■ 记者 张力

7月4日起,乐山中小学正式开始放暑假。暑期里天气炎热,正是各类传染病高发和各类安全事故多发期,暑期安全尤为

记者获悉,此前,市教育局下发了《暑期安全致学生及家长的一封信》,提示家长认真履行监管责任和义务,保障孩子度过 一个安全、健康、快乐的假期。同时,市、区两级教育部门做客乐山新闻网海棠社区会客厅,围绕暑期安全进行网络集中对话, 为广大网友答疑解惑。对此,记者梳理了一些网友关注的暑期安全话题与读者们分享。

问:假期里,对于孩子的安全,家

嘉宾:一是注意营造一个和谐幸福的 家庭环境和氛围,做家庭和睦的"主导者"; 二是加强对孩子日常行为的监管,做孩子 不良习惯的"发现者";三是多与孩子沟通 交流,做孩子耐心细致的"倾听者";四是率 先垂范,模范带头,适度锻炼,做勤学善思 的"引领者"。

嘉宾:孩子在暑期,常见的安全隐患有 溺水、车祸、欺凌、食物中毒和卫生疾病传 染等。对于防溺水,就是要告诉孩子不能 私自下水游泳,一定要有成年人的陪同,并 在有安全措施保护的水域游泳。

对于预防车祸,教育孩子外出时要严 格遵守交通法规,切记不可在马路上玩耍、 嬉笑打闹或突然猛跑横冲直撞过马路;提 醒孩子行走时要专心,注意周围情况,不要 边走边玩手机或做其它事情;未满12周岁 不能骑自行车上路,未满16周岁不能骑电 动自行车上路;教育孩子认识车辆盲区,乘 坐公共交通工具时,自觉遵守乘车规范,不 坐有安全隐患的车辆等。

在预防欺凌上,要详细了解孩子的思 想、情绪状况,针对实际情况,安排丰富多 彩的娱乐活动,对孩子加强思想品质和道 德情操的教育与培养;有针对性地开展心 理教育和辅导,并创造条件为其提供生活 和学习上的帮助;加强法制教育,让孩子知 法、懂法、守法。

在预防食品中毒上,教育引导孩子不 乱喝生水,不食"三无"产品和过期变质食 品,不吃高风险食物,食物一定要烧熟煮 透、无毒无害。

暑假期间,家长和孩子及共同居住人 一定要养成良好的卫生习惯,教育孩子按 照"七步"洗手法,餐前便后和经常性用肥 皂流水洗手。要警惕流感、腮腺炎、肺结 核、手足口病、诺如病毒等各类季节性、传 染性、流行性疾病,一旦发生身体不适症 状,立即就医就诊。

可:溺水是学生暑假期间意外列

嘉宾:放假前,市教育局下发了《暑期 安全致学生及家长的一封信》,并组织召开 了全市教育系统学生暑期防溺水安全工作 会议,系统安排部署了相关工作;会同公 安、水务、农业农村、妇联、乡镇等单位,在 危险水域安装安全警示标志标识、救生杆、 救生圈、救生绳等救援工具;制定了学生下 水游泳制止举报奖励制度,多措并举防止

家长务必要高度警惕,严禁孩子到江 河、沟渠、湖塘、堰池、水库等水域玩耍、 游泳,严格要求孩子遵守防溺水"六不、 两会"。孩子外出时应及时掌握其行踪, 杜绝孩子长时间脱离安全监护,家长务 必做到"四知道":知去向、知内容、知同 伴、知归时。同时,教育孩子发现有人落 水,应及时大声呼救,寻求周围成年人的 帮助,并拨打急救电话,切不可贸然下水 救人或手拉手组成"人链"救援。此外, 孩子们可以参加游泳技能培训,提高自

问:家长不在家的情况下,如何

嘉宾:暑假期间,监护人务必要做好家 庭阳台、平台等区域的安全防护,教育孩子 不攀爬阳台、门窗或其他高处,谨防摔伤、 坠落;及时排查家中电线、燃气管道、电器、 刀具及其他器械安全,防止触电、煤气中 毒、器械伤害等事故;将易燃、易爆、易碎、 有毒、锋利或其他对孩子身心有不良影响 的玩具、物品要妥善管理;教育孩子不要给 陌生人开门,注意防骗、防盗、防抢。

问:如何让孩子学习到有关暑假

嘉宾:一是可以通过书籍、电子等设施 设备观看一些关于安全的小文章、小视频 等,提高自我保护能力;二是市教育局近期 下发了《关于组织观看"健康阳光、家校共 育"系列安全教育公益讲座的通知》,大家可 以通过手机端等观看,学习常见的危险水域 及避险、保护孩子不受欺凌、父母不应忽视 孩子的心理健康等相关知识;三是家长带领 孩子认真阅读《暑期安全致学生及家长的一 封信》,获取相关安全知识。

可.暑期"看护难"问题如何解

嘉宾:对于"双职工"或者无老年人帮忙 照看的家庭来说,暑期儿童看护是件难事。 我们建议家长可以考虑将儿童送到亲戚朋 友和邻居家等帮忙照顾;或选择报读一些体 育、艺术、科技等培训班,既提高学习兴趣又 能有效保障安全;也可以送到由属地乡镇政 府、社区办理的暑期托管班照顾:"双职工" 可以采取夫妻双方分段休假的方式解决。 此外,可以送至属地教育行政部门管属的青 少年宫,或由市妇联举办的暑期公益托管班 实施夏令营活动或托管服务等。

夹江县:

幼小协同 科学衔接

本报讯(记者张力)近日, 以"幼小协同 科学衔接"为主题 的夹江县2024年幼小双向衔接 攻坚行动阶段性成果交流总结 会在英才小学举行。该县小学 各学科教研员、各试点园(校)教 师、各公民办幼儿园和小学负责 人及部分家长代表参会。

会议总结交流了夹江县实 施幼小衔接攻坚行动一年来的 经验、成果以及对问题的思考。 该县教育局教育股负责人以《站 稳儿童立场,做实幼小衔接》为 题,从"目标同向——坚持系统 推进""家校同心——注重科学 引领""幼小同行——做到学段 贯通"等方面进行交流,要求试 点园(校)主动作为,先试先行, 积极探索,为全县幼小衔接工作 全面铺开提供可学习、可借鉴、 可推广的好经验、好做法。

在试点小学经验交流环节, 英才小学教务主任作了题为《对 话·衔接·成长》的经验分享,回 顾了与英才幼儿园协同开展联 合教研的情况,通过研计划、研 课程、研课堂让教研落到实处, 并为幼儿提供参观、体验的机 会,激发幼儿对上小学的期待。 夹江一小教师代表从幼儿园与 小学在教育内容上存在显著差 异切入,聚焦与机关幼儿园开展

的语言、数学等领域联合教研活 动案例,生动诠释了两园校在幼 小衔接上如何转变观念,协同实 现让"陡坡"变"缓坡",并提出了 学会整理、学会学习等帮助孩子 做好入学适应的建议。夹江二 小教师代表围绕"园校协同、课 程教法、县级活动、家校层面", 回顾了一年来与和谐幼儿园开 展的幼小衔接工作探索与实践

在试点幼儿园经验交流环 节,英才幼儿园、机关幼儿园、和 谐幼儿园分别以《科学衔接,护 航成长》《科学衔接同助力,携手 聚力共发展》《让阅读成为习惯, 让表达自然发生》为题,阐述了 在幼小衔接方面的实践经验和 多元的衔接策略。试点推广民 办园夹江外校幼儿园、恩宝幼儿 园分别交流了幼儿园在身心准 备方面所做的努力,及幼小衔接 活动开展的真实样态和成效。

本次交流总结会为夹江县 幼小衔接工作的全面推进吹响 了冲锋号。接下来,该县将通过 教育行政、教研推动引领,两个 学段双向接力,家庭社会携手同 行,整合多方教育资源形成合 力,进一步做好幼小双向衔接实 施工作,为孩子的未来发展奠定 坚实基础。

五通桥区:

开展"桥韵书香读书班" 阅读分享活动

本报讯(刘蒙)为使教师在 阅读中获得专业知识,进一步提 升教师的专业素养,促进教师之 间互相学习和交流,7月1日,五 通桥区开展了2024年"桥韵书香 读书班"阅读分享活动,该区200 余名青年教师参加活动,8名教 师进行现场分享。

"坚守初心,做一个有温度的 教师""沐书香,悦成长""《在乎 每一只鸟》——一位教育者的独 白"……活动中,西坝小学附属

幼儿园、石麟幼儿园、跃进小学、 西坝小学、冠英学校、石麟初中、 五通桥中学、竹根职业中专等学 校教师,结合自身实际进行了现 场分享。

分享会上,对各位青年教 师认真的研读状态给予肯定, 鼓励老师们坚持做到不停阅 读、记录、思考、实践,并就"桥 韵书香读书班"下一步工作做 出安排,提出教师"四专"成长

五育并举润童心 多元测评促发展



乐师附小的孩子们用七巧板拼图形

本报讯(记者张力)多元评价 展风采,核心素养巧生根。为贯彻 落实"双减"政策,暑假之前,乐山 多所小学陆续开展了一、二年级无 纸笔学科素养测评活动。以学生 喜闻乐见的考评方式,让学科知识 寓于欢乐的游戏活动中,孩子们体 验趣味与知识相融,在轻松活泼的 氛围中动口、动脑、动手,锻炼语言 表达、逻辑思维、身体协调、审美能 力等综合能力,促进学生"乐思" "乐学""乐考"。

在乐山市县街小学,该校素养 测评借助闯关的情境,从学生的能 力、实践等多方面出发,将本学期 的学习内容融入其中,检测学生学 科素养的掌握情况。期间,语文4 个关卡让学生在"玩中学、学中 玩",大家时而声情并茂地朗诵,时 而聚精会神地思考,时而流利洪亮 地作答,在一片轻松愉快的氛围中 提升语文素养。在数学关卡中,孩 子们发挥聪明才智,勇敢闯关,攻 破一道道难题。综合测评设置了 图形我会找、线条我知道、小小歌

唱家、系红领巾小能手等关卡,关 关有挑战,关关有趣味,关关有收 获。孩子们辨是非、明事理,用心 思考,充分表达,生活经验和艺术 素养都得到了有效提升。

"乐学嘉年华 荣耀四善娃" 乐山市通江小学基于该校"尚善" 文化背景,根据学生年龄特点和身 心发展规律,将此次测评分为"善 知、善思、善行、善雅"板块,将语 文、数学、体育、音乐、美术等学科 进行整合,共设立了漫游词海、 "悦"读向未来、巧手大比拼、购物 小能手、猜猜我叫啥、巧辩七音名 等10个趣味闯关项目,让孩子们 在游戏中展风采、露本领、显底蕴、 壮体魄、练能力。

在乐师附小,该校在一、二年 级分别开展了"大圣归来脚踏祥 云 凤舞九天遨游太空""海洋趣寻 宝 勇闯智慧岛"主题期末素养测 评活动。一年级孩子们跟随吉祥 物"孙小圣""凤小凰"的脚步,和宇 航员一起去遨游太空,完成背诵、 说一说、读生字、做手指操、叠衣服

等任务,孩子们一路前行,收获不 断。二年级孩子们则踏上了一场 融合知识与趣味、挑战与创新的夏 日之旅,"字词拾贝岛""指尖上的 律动""童心'鞋'力""'音'你精彩' 等关卡,让孩子们既参与了一场知 识竞赛,更经历了一次心灵的成

乐师附小 供图

趣味闯关,花式测评。乐山 市嘉州学校的素养测评活动结合 乐山地方特色,以"干古名城大美 嘉州"为主题,以"我是嘉州小导 游"项目式串联活动环节。"参观 乐山大佛"选词填空,填补上导游 词的空白;"夜游三江"计算票价; "平羌小三峡"一展歌喉;"乐山美 食"玩游戏打卡美食……活动中, 孩子们变身为"闯关小将领",在 闯关卡上集满奖章,收获满满的 知识和快乐。



教育培训事业部总监:黄培 新闻热线:13308138586

箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

乐山五中

美食社团让学生 享美好"食"光

本报讯(记者张力)灶台的火焰跳跃,食材 的香气四溢,同学们的笑声和欢呼声此起彼伏, 构成了一幅充满活力和创意的烹饪画卷……在 乐山五中的校园里,以传承中华传统饮食文化为 宗旨的美食社团,不仅是一个同学们学习厨艺的 宝地,更是大家展现自我、体验劳动乐趣的乐

"我校美食社团的老师为同学们量身定制了 丰富多样的课程计划,从简单易学的家常菜,到 需要精湛技艺的特色菜,每一道菜都充满了诱惑 和挑战。"该校美食社团相关负责人介绍,同学 们在美食社团里分工协作是常态,大家根据自己 的兴趣和特长,分工负责洗菜切菜、掌勺烹饪、 摆盘装饰等,共同完成一道道美味佳肴。

在刚刚结束的一学期,美食社团的同学们收 获满满,不仅学会了各种菜品的制作方法,也体 会到劳动的不易。同学们纷纷表示,将把这段烹 饪学习经历作为宝贵的财富,在今后的学习和生 活中继续努力,不断提升自己的烹饪水平和综合

据了解,经过两学期的努力,美食社团的同 学们已经学会了20多道菜的烹饪方法。接下 来,乐山五中美食社团将继续秉持"传承中华传 统饮食文化、培养烹饪人才"的宗旨,不断更新 完善烹饪课程体系和教学方法,让同学们在烹饪 课堂上深入学习中华传统烹饪技法、餐饮美学理 念等知识,进一步增强实践能力。

乐山市实验小学

开展青年教师 班级管理教育培训会

本报讯 (张珂佳)为提升青年教师的班级管 理和育人能力,共同助力学生全面、健康、和谐发 展,7月1日,乐山市实验小学在星空剧场开展了 青年教师班级管理教育培训会。

培训会上,4位经验丰富的教师,从不同角 度向青年教师传授教学管理经验,为青年教师提 供了切实可行的方法。袁磊昆老师以如何应对 突发事件这一主题来进行经验分享,周红万老师 分享了家校沟通的有效方式,杨丽琼老师重点讲 解了班级当中怎样对离异家庭的孩子进行教育, 周丹老师则针对学生管理问题进行了分享。

培训会精彩纷呈,大家听得认真、记得仔 细。会后,各位青年教师积极分享了自己的感悟 和心得,纷纷表示将以更加专业的水平、更加热 情的态度投入到工作中,在未来的教育教学路上 更快、更稳地前行。

乐山日报 教育周刊

市教育局 市教育基金会协办 募捐电话: 2434803 2446067

四川省乐山第一中学校 电话: 2605588 教崇德智体 学通天地人 乐山立志达高级中学 让每一个生命成为更好的自己

乐山市第二中学 电话: 2127922 把爱和成功给每一位学生 乐山市草堂高级中学 电话: 2134369

珍爱她的每一位学子 乐山一职中 电话: 2193627

真 学 培养真人 真 教 乐山市特殊教育学校 电话: 2560886 有爱无碍 有 教 无 类

乐山市实验幼儿园 电话: 2603076

乐山市机关幼儿园 全人教育

电话: 2130539 为生命奠基 乐山外国语学校 电话: 2182000

电话: 2422312

立 德 弘 毅 厚学 拓新 乐山市外国语小学 电话: 2182166 专家治校 名优执教 学广行雅 阳光通达 电话: 2446626

乐山市实验小学 给生命未来 一盏明灯 乐山市城北幼儿园

沙心启蒙 趣玩开智 乐山市第五中学 电话: 2131681 成人为先 成才为本 严于管理 重在过程

乐山市第七中学 电话: 2602766 高山景行 化育无痕

乐山市更生学校 电话: 2501356

严格管理 校风优良 低进高出 健全发展